Приложение 3

А) У Н.В. Гоголя в «Повести о том, как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем» приводится интересное описание комнаты, очень напоминающей камеру-обскуру. Его можно прочитать при изучении прямолинейного распространения света или, приступая к знакомству с оптическими приборами. «Комната, в которую вступил Иван Иванович – пишет Н.В. Гоголь, - была совершенно темна, потому что ставни были закрыты и солнечный луч, проходя в дыру, сделанную в ставне, принял радужный цвет и, ударяясь о противоположную стену, рисовал на ней пёстрый ландшафт из очерченных крыш, деревьев и развешенного во дворе платья, всё только в обращённом виде».

 Говоря о дисперсии света можно обратиться к отрывку из рассказа Жюля Верна «Зелёный луч»: «Видели ли вы когда-нибудь заходящее солнце на горизонте? –Да, конечно! -…Но заметили ли вы, как появляется и гаснет последний солнечный луч, когда воздух освобождается от тумана и становится прозрачным? –Вероятно, нет! И так, если представится видеть это явление – оно бывает очень редко,- то обратите внимание на то, что этот последний луч будет не красным, а зелёным. Да, да, будет иметь чудесный зелёный цвет, то есть такой зелёный, который не сможет создать ни один художник на своей палитре. Подобный зелёный цвет не удаётся встретить нигде в природе, ибо его нельзя найти в растительном мире, несмотря на всё множество и разнообразие его цветов и оттенков, его не встретить у самых ярких морей». Желающим можно задать и задачу: Объяснить, почему появляется этот зелёный луч.

При изучении механического движения и его относительности можно напомнить эпиграмму А.С. Пушкина «Движение» и подчеркнуть, с какой выразительностью поэт передал спор двух философов:

Движенья нет, - сказал мудрец брадатый.

Другой смолчал и стал пред ним ходить.

Сильнее бы не мог он возразить.

Хвалили все ответ замысловатый.

Но, господи, забавный случай сей

Другой пример на память мне приводит:

Ведь каждый день пред нами солнце ходит,

Однако ж прав упрямый Галилей.

Французский поэт конца XIX в. Сюлли-Прюдом в своей поэме «Науки» дал обзор основных открытий, совершённую за долгую историю человечества. Там же есть строки, которые можно привести, изучая закон сохранения и превращения энергии:

Хвала великому светилу!

Спустя столетья солнца жар

Чудесно переходит в силу,

 Свет, электричество и пар.

Урок будет ярче, а речь богаче и эмоциональнее, если при изучении строения атома привести отрывок из стихотворения В.Я. Брюсова «Мир электрона»:

Быть может эти электроны –

Миры, где пять материков,

Искусства, знанья, войны, троны

И память сорока веков!

Ещё, быть может, каждый атом –

Вселенная, где сто планет,

Там всё, что здесь в объёме сжатом,

Но так же то, чего здесь нет.

Говоря о том, что в природе и физических экспериментах всегда есть причины явлений и их следствия, т.е. взаимосвязь и обусловленность процессов, хорошо прочитать два четверостишья русского баснописца А. Измайлова, который в 1818 г. с восхищением писал о поразительной красоте нескончаемых узоров, образующихся в калейдоскопе небольшой горсточкой пёстрых осколков:

Смотрю – и что ж в моих глазах?

В фигурах разных и звездах

Сапфиры, яхонты, топазы,

И изумруды, и алмазы,

И аметисты, и жемчуг,

И перламутр – всё вижу вдруг!

Лишь сделаю рукой движенье –

И новое в глазах явленье!

Поэтические строки об алмазах и перламутре могут дополнить объяснение явлений отражения и преломления света, повысив интерес к теме.

Б) Зависимость сопротивления проводника от его длины, сечения, температуры школьникам можно пояснить с помощью такой словесной наглядной картинки: группа спортсменов бежит по проспекту навстречу потоку пешеходов; идущие люди представляют определённое сопротивление бегущим; чем длиннее трасса, тем больше народу встретят легкоатлеты, больше будет сопротивление их бегу; чем шире дорога при том же потоке людей, тем оно, естественно, будет меньше; чем быстрее идут люди в потоке (аналогия с молекулярным движением при росте температуры), тем сложнее лавировать между ними бегунам.

Характеризуя электрон, уместно привести такое сравнение: электрон меньше пылинки примерно во столько же раз, во сколько пылинка меньше земного шара.

Заряд электрона 1,6∙10-19 Кл по сравнению с единицей заряда в 1 Кл выглядит ничтожно: ведь чтобы приобрести заряд в 1 Кл, тело должно получить 6,25∙1018 электронов, это значит, если в течение каждой секунды передавать телу 1 млрд. электронов, то заряд в 1 Кл накопится через 200 лет!

